

基础教育安全热点法律分析

——以边缘伤害行为为切入点

王雷鸣^{1,2}, 吴朝霞¹

(1. 重庆第二师范学院 外语学院, 重庆 400065; 2. 上海财经大学 法学院, 上海 200433)

摘要:基础教育安全不同于普通的社会安全,发生的时空背景、涉事的当事人和产生的影响范围均有其特殊之处。其中,最具代表性的安全事件就是边缘伤害行为,它不是普通的违纪行为,亦非严重的刑事罪行,具有边缘性、模糊性、累积性和转化性的特征。开展机制化、常态化和专业化的治理有助于遏制边缘危险行为的恶性转化,标本兼治,打造一个稳定可控的校园安全生态系统。

关键词:基础教育;教育安全;边缘伤害;法律分析

中图分类号:G415

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2018)05-0118-05

据微博黑龙江新闻爆料,2018年1月16日22时,犯罪嫌疑人李某某(男,20岁,户籍地为哈尔滨市南岗区,网名“Zohn 米修米修”)涉嫌猥亵儿童被依法刑事拘留。环球网综合报道,据英国《每日邮报》2018年1月16日报道,近日,在英国西洛锡安郡首府利文斯顿市,一名12岁的女孩遭到残酷群殴。视频中,先是一名女子出其不意从身后将受害女孩扑倒,紧接着又上来两个女孩挥拳朝被压倒女孩脸部和头部一顿暴打。其间,一名身穿牛仔裤和红色上衣的男子也趁机上前,往受害女孩头上狠狠踩了几脚,还时不时传来阵阵笑声,被打女孩则抱头在地上躺着。整个画面十分残暴,毫无人性可言。“这是一种恶毒的暴民心态,是会害死人的。我完全没办法接受”,受害女孩的姑姑说。同时她也谴责了那些仅站在一旁围观拍摄却不敢出面阻止的“懦夫”们。无论是猥亵中国男童的中国男青年还是围殴英国女学生的英国青少年,他们的伤害行为都或多或少踩在了法律的边缘。其实,这种行为在现实中并不少见,大多数当事人无论是施害人还是受害人可能并没有清楚地意识到行为的违法性甚至犯罪性。而传统上,主流成人社会的漠视和降格处理极大纵容了此类行为的泛滥和恶化,如不加以深入研究和治理,则会产生不可逆转的社会危害。本

文以针对儿童的边缘型伤害行为为研究对象,从法学的视角加以剖析,以期为当下严重的儿童安全问题提供一个新的观察视角。

一、基础教育安全与边缘伤害的界定

教育部联合公安部等11部门于2017年11月22日发布了《加强中小学生欺凌综合治理方案》(以下简称《方案》)。这是我国第一个国家级专门反中小学欺凌的综合治理方案,具有重大的现实意义。《方案》指出,加强中小学生欺凌综合治理是中小学校安全工作的重点和难点,事关亿万中小学生的身心健康和全面发展,事关千家万户的幸福和社会和谐稳定,事关中华民族的未来和伟大复兴。《方案》第一次明确了学生欺凌的界定:中小学生欺凌是发生在校园(包括中小学校和中等职业学校)内外、学生之间,一方(个体或群体)单次或多次蓄意或恶意通过肢体、语言及网络等手段实施欺负、侮辱,造成另一方(个体或群体)身体伤害、财产损失或精神损害等的事件。

从定义中可以看出,欺凌的地带围绕在校园内外,但没有包括幼儿园、特殊类型学校等场所,对于校园外的具体场所范围没有明确界定。发生对象是学生,本条规定有待商榷。现实中,欺凌事件的确发

收稿日期:2018-02-27

作者简介:王雷鸣(1975—),男,江苏盐城人,法学博士,讲师,研究方向:教育法治与安全、跨文化传播与安全、国际与地区安全;吴朝霞(1983—),女,重庆人,讲师,研究方向:英语教学、儿童心理学与教育安全。

生在学生之间为多,但也不排除可能有校外人员参与,如何界定校外人员特别是社会闲杂青少年和幕后成年人的法律责任有待进一步明确。从主观意图来看,规定为蓄意或恶意,次数不限。但在现实中,也会发生临时起意的欺凌行为或者本初无恶意而是在事态演变过程中产生变数的欺凌行为,比如激愤或一时冲动等。对于青少年欺凌行为时的主观状态在事后进行认定从技术上来讲还是困难很大的。欺凌方式规定为肢体、语言及网络等,而现实中青少年间发生的欺凌行为常见的以大欺小、以多欺少,也会频繁使用工具,比如棍棒甚至刀具,而不仅仅是肢体和语言。目的是欺负和侮辱,但也不排除寻衅滋事、争勇斗狠、敲诈勒索、无事生非、炫富招摇、学生帮派团体“火并”等各类边缘行为,可能双方均有过错或存在恶意、抑或初始均无。后果是造成身体伤害、财产损失或精神损害,涵盖的类型很到位,缺陷还是原则性太强,缺失具体的量化标准,在实际处理中界定比较棘手。我们知道,对于未成年人,其身体正处于生长发育阶段,对其身体造成的损伤往往会在潜伏期,有时历经许久之后才会发作,其中的因果关系如何确定是一个难点。如果非致命伤害触发受害者本身的身体疾患从而导致死亡或残疾,如何认定个中因果关系则更加困难。对于财产损失如何认定同样不应等同于成人标准。对于一个家境殷实的学生来说,损失一些钱财或者贵重物品对其来说影响几乎为零,而对于一个家境贫寒的孩子来说,损失一双运动鞋或者一支钢笔可能对其来说就是致命的打击,此类悲剧现实中不胜枚举。因此,对于财产价值的认定须与该财产品品对于某特定学生的重要性和家庭经济状况紧密关联起来综合考察方有意义,方能显示公平公正的法律价值。最后,对于精神损害的认定长期以来处于艰难的境地。对于未成年人欺凌中的受害者来说,最大的负面影响和打击就是精神上的伤害。由于未成年人的心理处于塑造形成期,具有不稳定性和脆弱性,对其欺凌伤害极易造成极端后果。从长期来看,极易使受害学生产生可能持续终身的心理阴影和负担;从短期来看,会催生受害学生的偏激或病态行为。向内可能表现为不敢上学、不敢见人、自我封闭甚至自杀等极端行为;对外可能表现为变态行为、报复行为甚至犯罪行为等。对于校园欺凌本身的高效预防和校园欺凌中受害学生的心理损伤及时高效的处置显得尤为重要,对于校园欺凌所导致的受害学生心理损伤如何定性和定量则更为重要。在定义环节中,规定特别指出,在实际工作中,要严格区分学生欺凌与

学生间打闹嬉戏的界限,正确合理处理。这就明确了欺凌与普通打闹嬉戏之间的区别,体现了区分的必要性和重要性。

结合上述简要分析和基于客观发生的事件来看,其实发生在基础教育阶段中的大部分行为均没有达到刑法规定的层级,甚至也难以达到治安处理的程度。然而,无论是学生间的摩擦行为还是成年人对未成年人的伤害行为很多都严重影响了广大青少年学生正常的学习生活,对其身心造成了不必要的骚扰和一定的压力及负担。这类行为通常处在合法与非法的边缘、合理与不合理的中间地带,本文姑且称之为“边缘行为”,用来特指发展在未成年人的学生群体中间,还没有触犯刑法但已经触及相关规章制度的行为,这些行为给受害人造成了身心骚扰、困扰、焦虑、恐惧,并有可能带来一定的身体伤害和物品损失。

二、边缘伤害事实透视与法学剖析

(一) 特征分析

本文以我国学校安全教育平台的安全新闻为基本信息源,进行了初步的样本归类和分析,发现具有下列特点:

1. 从危险施动者角度来观察。自为性安全事故占据最大比例,将近 60%,他为性安全事故占据第二位,约 30%,剩下 10% 为随机意外事故。
2. 从施动者的主观状态来观察。自为性安全事故中的施动者大都具有疏忽、麻痹、激愤或无知的特征,对于他为性安全事故中的施动者来说,则可分为三种基本类型:蓄意、临时起意和无恶意。
3. 从危险源的类型来观察。主要有溺水、火灾、触电、中毒、高空坠落、交通事故、刺戳伤、性侵、性骚扰、体罚、变相体罚、拐卖绑架和暴力袭击等。
4. 从事故受害者角度来观察。低龄儿童,主要以学前教育中的幼儿群体为主,大多数事故是由于其缺少基本的安全意识和安全知识所致;小学阶段的儿童,主要是低年级和中年级的儿童,大多数事故同样是由于其缺少基本的安全意识和安全知识所致;对于小学高年级学生及中学生而言,大多数事故则是由于其缺少基本的法律知识、同伴影响和媒体污染所致。

(二) 法律分析

通过以上简要分析发现,基础教育阶段的安全事件原因除却安全意识和防护知识不足之外,来自他者的伤害,包括儿童的家人、同学玩伴、教师教辅工作人员和社会人员,占据了较大比例。而这些他

者在做出伤害行为时的主观状态则起到了至关重要的作用。本研究聚焦于边缘伤害行为者的主观状态,展开对幼儿包括较大年龄儿童的伤害行为的法律分析,以期从法理角度为这些处于灰色地带的行为进行一次较为深入、科学和系统的研究,为今后的基础教育安全工作提供一定的理论指导。

1. 家庭伦理与教师道德

已有的报道和统计数据显示,儿童边缘伤害行为绝大部分发生在家里和学校,伤害行为的施动者以熟人为主,主要是家长和教师,可以称之为“儿童熟人风险”,与来自陌生人的“儿童陌生人风险”相对应。《近三年儿童权益遭受侵害的舆情报告》统计显示,儿童被虐地点主要为家中和学校,分别占27%和64%。儿童遭受性侵害的施虐地点在家中的占48%。在反社会暴力类事件中施虐人的目的性方面,报复社会的反社会行为占据了绝大多数,约90%,而此类事件发生在幼儿园和学校的占84%^[1]。

这样就不得不先着手分析儿童在家庭和学校中的权利问题。根据中国传统文化观,孩子在家庭里仍然被视为父母的私有物、附属物或延续物,处于一种不平等的弱势地位。在父母的潜意识里,对自己孩子的过格管教是天经地义、合情合理的行为,对自己孩子的放纵、溺爱或者漠不关心也是“职责范围”内的家务事,外人无权过问。本质上,这就涉及了家庭的伦理问题。简单说,伦理关乎人与人之间的应然关系,是一种生活道德准则。首先需要明确的是,孩子是一个独立的人,具有完全的人权,具备行使一定权利的资格,不是父母可以肆意塑造和打造的坯件。无论孩子多小,也不管其做错了什么或者没有达到父母所谓的冠冕堂皇的要求,其父母均不能以之为借口和理由突破伦理和法律的底线,恣意妄为,孩子的生命权、健康权等各种基本人权在家中不容践踏。

在学校环境中,孩子同样是被动的,是被教育的对象,是被潜意识“他者化”的对象,处于一种“随时需要被管教”的状态。学生不具有完全的自我成长能力、自我道德完善能力和自我调适能力。鉴于此,教师们的管束行为似乎就天然地具备了“合理”的基础和依据。然则不可忽视的是,在具体的管教行为中,行为的“限度和边界”是模糊的,这一模糊性极大模糊了行为本身“合法”和“非法”的界限,久而久之演变成教师个人的道德习惯和教育行业的职业惯性,以至于发生触及刑法的底线,但几乎没有多少教师和管理者能够意识到或者虽然意识到但却无法

自控的下意识行为。究其本质,在于教育理念的错位和缺位。长期以来,在应试教育的高压之下,学校教育偏离了育人为本的初衷,唯分数论教育模式极大甚至完全忽视和忽略了青少年的心理健康,使部分后进学生沦为亚文化群体,寻求一种自我证成的成长方式,而这往往就是校园边缘暴力和欺凌事件发生的最主要原因。这些被贴上“双差生”标签的孩子根本上应该是社会教育和教育政策的“制度受害者和牺牲品”。

2. 刑法规制分析

对于边缘型伤害行为,没有必要在刑法范畴内增设新的罪名。实践中如果罪责达到刑法规制标准,完全可以援用现有刑法条文进行治罪,比如故意伤害罪、寻衅滋事罪、虐待罪等。只要边缘伤害行为符合刑法罪条规定的基本构件,便可以依据相关刑法条文加以惩罚。从被保护的法益角度来说,侵害对象是被侵害人的健康权和人格权,因而理所当然包括所有儿童在内;从侵害者主体适格条件来说,轻伤是16周岁,重伤是14周岁,基本可以涵盖可能的年龄较大的中度和重度青少年施暴者和所有成年人。

陈金阳认为幼师实施虐童行为,较为可行的法律规制手段就是对虐待罪进行立法完善。通过扩大虐待罪主体范围以及更改虐待罪的追诉方式,可以更好地用刑法来评价幼师虐童行为。除此以外,虐待罪的对象还可以包括社会中的其他弱势群体,更好地维护了弱势群体的权益,可谓一举多得^[2]。刑法本身具有谦抑性和补充性特征,它只是一个底线防卫盾,不能一有什么问题就求救于刑法,刑法不是一个什么都可以朝里面装的法律万能容器。对于边缘型伤害事件,尤其是发生在未成年人群体中间的欺凌等属类事件,更多属于校园治安和学校教育范畴,动辄求助于刑法无异于舍本逐末,不是治理校园边缘伤害事件的根本方法。

3. 犯罪心理学分析

尽管基础教育安全不能依赖于刑法的全面介入,但鉴于校园边缘伤害具体事件的特点,还是需要从犯罪学,特别是犯罪心理学和教育心理学的角度来加以深入研究。众所周知,如果边缘伤害行为的实施者是未成年学生群体,则更多关乎教育和心理问题;如果边缘伤害行为的实施者是成年人,则更多关乎犯罪心理学问题,这需要有一个简要的区分和对待。在校园边缘行为中,对于教师群体来说,关键是区分教师的恶性暴力行为还是善性的教育过激行为;对于学生群体来说,关键是区分学生的恶性伤害

行为还是随意的过失或莽撞行为。蒋红斌提出教育暴力的概念：从教育学视角而言，教育暴力是指教育者在教育过程中所使用的超出儿童身心承受能力的、强行支配与压服儿童并造成儿童躯体或心理上的损伤、使儿童被动屈从于教育者意志的手段。她提出了教育暴力的四大特性：压制性、伤害性、惩戒性与欺侮性，并且强调压制性是教育暴力最突出的特性，是教育者凭借自己的地位优势与权力，强行压服儿童，不仅仅是外在的躯体武力，更多地表现为一种隐秘的心理强势^[3]。从这个定义出发，边缘性伤害行为可以视为一种教育暴力。

从教育心理学角度分析可以看出，对于教师个体来说，其主观性的意向和正常惩戒言行向教育暴力转变过程中的心理状态是认定边缘伤害行为还是违法犯罪行为的根本准则。对具有完全意志能力和行为能力的每一个成人教育者来说，他们理应具有基本的法律常识、基本的教师职业道德、基本的人伦底线和基本的自我情绪控制能力。如果某教师偶尔做出了过激的惩戒行为，可界定为过失行为；如果某教师持续做出过激偏激的惩戒行为，则应由校方和教育行政主管机构暂停其教学工作的资格，进行职业能力和心理状态的评估和鉴定，并按照相关教育行政法规进行处理和安置；如果某教师做出危害他人身心健康的暴力行为，则不再视之为边缘行为，可以按照相关法律进行民事和刑事责任的认定与追究。

从犯罪心理学的角度来说，所谓犯罪，是指行为人在一定犯罪心理的推动下所实施的危害社会、应受刑法处罚或应受社会矫治、监控的行为。狭义的犯罪心理是指支配犯罪人实施犯罪行为的各种心理活动和心理因素^[4]。从理论上看，校园暴力犯罪是一种自然犯罪、有被害人犯罪和实质意义上的犯罪。从犯罪心理状态类型来看，施暴者为未成年学生时，犯罪行为人的心理状态主要以故意和过失犯罪心理为主；施暴者为成人时，犯罪行为人的心理状态主要以故意、过失和变态犯罪心理为主。从犯罪人数量来看，施暴者为未成年学生时，犯罪行为人以共同犯罪心理为主；施暴者为成人时，犯罪行为人以单独犯罪心理为主。判断一个行为是否是犯罪行为，关键看是否符合犯罪行为的构成要件。犯罪行为是指犯罪人在一定的犯罪心理支配下所实施的违反刑法、危害社会、依法应受刑法处罚的行为。犯罪行为的构成要素包括：犯罪人、被害人、时空环境和行为方式。在一个具体的校园暴力事件中，如果犯罪人确定，被害人明确，具备作案的时空条件（一般发生在校园内部和上学时间），犯罪行为与犯罪后果之间存

在客观的因果关系，则可以认定校园暴力犯罪成立。

三、边缘伤害的预控与治理

（一）边缘伤害预防的知识与技能

目前，低龄儿童特别是学龄前幼儿是边缘伤害的主要受害者。我国尚无权威部门对学龄前儿童安全教育工作提出系统要求和标准。幼儿园和家长虽然很重视孩子的安全教育，但对应该教什么、怎么教，没有系统研究，多是看到什么教什么，碎片化、随机性问题很突出。为了加强对学龄前儿童的安全教育，有效减少和避免儿童意外伤亡的发生，青岛市政府应急办、青岛市教育局坚持问题导向，借鉴国内外经验，联合开展调研，按照“系统性、实用性、科学性”原则，研究提出了“学龄前儿童十大安全理念”。如“生命只有一次，它比任何物品都重要”，孩子对生命缺乏概念，有时为了玩具、为了宠物而意外丢掉生命，必须让孩子从小知道珍惜生命。“不和陌生人说话，不吃陌生人东西”，孩子无法区分陌生人的好坏，学龄前儿童有权不接触陌生人，这样可以有效避免风险。家长和教师要有意识地给儿童灌输这些安全理念。

此外，中国公安大学教授王大伟专门为幼儿创作了“安全操”。据王大伟介绍，儿童安全操总共有10套，制作起因是2010年福建南平一校门口发生的暴力事件，当时被伤害的孩子们在犯罪分子行凶时没有逃跑，而是吓呆了站在原地，这就暴露了孩子的生存技能和安全技能很差。示例如下：

1. 小老虎，会撕咬，小山羊，会顶角，坏蛋问我
不知道，敢骗坏人赶快跑。
2. 我家有个小花狗，生人接它它不走，摇摇头，
摆摆手，不见妈妈我不走。
3. 背心裤衩不许摸，慎坐别人顺风车。小秘密
告妈妈，问我名字不能说。
4. 上学路，放学路，左右看好过马路，小狗放学
找小兔，互相照看和帮助。
5. 火灾来了拔腿跑，弯腰捂嘴往下逃，逃跑不能
坐电梯，困住挥手大声叫。

无论是青岛市教育局提出的学前安全十大理念，还是王大伟教授编写的安全儿歌，均是难能可贵的创新之举，对于促进基础教育安全理论研究和实务预防都能起到切实的推动作用，值得大力推广。但是，本文以为，基础教育阶段的边缘伤害行为由多种原因所引发，仅仅依靠某一种或某几种治理策略是难以彻底奏效的。维护校园安全、预防边缘行为转化为犯罪行为和恶性事件的根本之路还在于治标

与治本的深度结合。

(二)顶层设计制度化

事实上,众多伤害事件和犯罪行为都是累积性的结果,绝大部分都由边缘、偶然、琐碎、细微的事情逐渐演变升级而成。这提醒我们,预防校园暴力事件首先必须要有统一、明确的顶层制度设计。制度化可以极大地减少运作和维护系统的成本,增强可预期性和稳定性,为潜在的激进思想设置安全阀。据全国人大内务司法委员会消息,目前,教育部正在着手研究起草学校安全条例,进一步明确政府、学校、家庭和社会其他相关方面的法定职责,系统构建学校安全风险预防和控制机制。内务司法委员会建议抓紧学校安全立法工作,待国务院制定的学校安全条例施行一段时间后再研究制定法律。反校园暴力问题,可在起草学校安全条例时统筹研究。在十二届全国人大五次会议期间,李光宇、徐晓、冷继英等90名代表提出制定反校园暴力法的议案。议案提出,目前对校园暴力事件中违法犯罪的未成年人,处理方式一般是从轻处罚甚至免除处罚,这既无法对施害者作出公正合理的惩罚,也不能在社会上起到以儆效尤的作用,建议制定反校园暴力法。加强青少年法制观念,有效遏制校园暴力行为的发生;制定校园欺凌的预防措施、标准,明确校园安全管理机构、职责、制度和家庭、政府、社会的保护责任与义务等。教育部表示,学校安全立法十分必要。完善校园安全管理制度,解决校园暴力问题,涉及多种法律关系,将积极会同有关部门进一步完善相关制度机制。在呼吁和等待顶层制度设计时,必须防止两种倾向:一是事件推动型立法,二是运动型安全治理。本文坚持认为,安全是一项系统工程,安全也是一项首要工程,预防性安全治理机制离不开顶层制度的设计和支撑。

(三)法制宣传常态化

客观地说,对于涉及未成年人的法律法规知识的普及、宣传、传授和考核没有及时有效地跟进是一个非常重要的原因。法制意识的淡薄和法制知识的缺失催生了大量的教师法盲、家长法盲和学生法盲。现实中,很多边缘危害行为实施者都没有意识到自己的行为是违法犯罪行为。鉴于此,法制宣传的常态化可以极大地弥补这一短板。从操作层面来看,可以从两个层级展开:一是开展常态化的面向社会的教育法制宣传,特别是针对家长和社区的法制宣传普及应该成为今后工作的重点,纳入教育行政机

关和街道社区机构的政绩考核指标体系,借助全国开展城市安全建设工程的契机,把基础教育安全与法制宣传工程有机地结合起来。二是把安全法制教育纳入基础教育各个层级的课程体系中去,通过正式、标准、常态化的课程教学、评估和考核机制可以极大地提高教师和学生双主体的法治素养和法律常识。

(四)心理辅导专业化

对于校园边缘型伤害事件的实施者来说,无论是未成年学生群体还是成年教师群体,都与其特定的环境压力和心理特质具有紧密的关联。已有研究发现,教师个人的情绪特质、个性倾向、认知特点、心理发展水平等会极大地影响教师在可能的边缘行为中的行动选择;同样,学生个体的遗传、性别、年龄、家教、身体素质、同伴素质和心理发展水平也是决定其行动选择的根本动力。基于此,教育机构和管理部门有责任为教师群体和学生群体制定一套全面专业的心理辅导机制,聘请专家队伍设计和编制心理测评软件和心理辅导资料,建立心理介入观察机制和心理动态监控机制,创建心理偏激治疗室和心理辅导专业团队,为任何具有或可能具有偏激心理倾向的师生提供科学、系统、全面的心理支持系统和机制。

综上,基础教育阶段的暴力更多是由于边缘性偏激行为而产生的,并不是所有偏激行为都应课以法律制裁,刑罚只能或只应限定在少数特定的范围之内。对于边缘性伤害行为的认定必须紧密结合具体的时空背景、事件背景和个人背景来进行。基础教育阶段的边缘型伤害需要坚持预防性的治理原则,完善顶层设计、法制宣传和专业的心理辅导,追根溯源,标本兼治,为儿童打造一个安全、阳光、快乐的校园生活环境。

参考文献:

- [1]曹蓓.“虐童事件”的伦理思考——从儿童权利角度 [D]. 株洲:湖南工业大学,2014.
- [2]陈金阳.幼师虐童行为的刑法入罪及预防对策[J].法制与社会,2015(25):258-259.
- [3]蒋红斌.教育暴力的澄清与消解[M].长沙:湖南师范大学出版社,2012:11-12.
- [4]张保平,李世虎.犯罪心理学[M].北京:中国人民公安大学出版社,2015:9-13.

[责任编辑 石 悅]